

# 港區人大代表赴粵調研交流

## 冀兩地攜手建循環再造產業鏈 加快河套共同開發深化合作

香港文匯報訊 港區全國人大代表赴粵專題調研組昨日進入最後一日，調研組與廣東省領導進行了專題調研情況交流會，參與會議的有全國人大常委會代表工作委員會主任郭振華、廣東省人大常委會主任黃楚平、廣東省政府副省長劉紅兵等。郭振華指出，全國人大代表是最高國家權力機關的組成人員，開展專題研究和集中視察等活動，是代表閉會期間依法履職的重要形式。他希望香港全國人大代表胸懷「國之大者」，堅持圍繞中心服務大局依法履職盡責，就推進粵港澳大灣區建設這一重大國家戰略，發揮代表專業特長，積極建言獻策，形成高質量的專題研究報告和代表議案建議；也希望兩地全國人大代表在履職中加強協同，共同推動研究成果轉換運用，為深化粵港合作、推動粵港澳大灣區建設貢獻力量。

◆大公文匯全媒體記者 義昊 廣州報道

專題調研組由組長馬逢國、全國人大常委會委員李慧琼及副組長吳秋北、陳勇等多名港區全國人大代表組成。馬逢國提到，港區人大代表團去年到粵西考察，時隔一年再來廣東，發現廣東省有了更大的進步。

本次調研中，看到廣東省在兩地聯通、新能源開發、智能家電、醫療衛生等方面取得巨大成就。特別是在參觀億航公司時，看到的低空飛行器可以為香港發展低空經濟帶來啟示。他提及自己從事文化工作，在參觀藝術中心時深受啟發，認為藝術館外觀設計現代，館藏豐富，講解詳細，是非常好的文化傳播平台。馬逢國希望未來粵港兩地多交流，共同說好中國以及中國香港故事。

全國人大常委會委員李慧琼提到，在本次調研中，廣東省向各位代表展示了全省在培育發展新質生產力、推動大灣區高質量發展方面取得的工作成效，未來希望兩地能在建設綠色環保循環再造產業鏈、加快河套地區的共同開發以及愛國主義教育方面深化合作。

### 盼推動無廢灣區一車多關

調研組副組長陳勇提到，在香港邁入新時代之際，未來要以結果為目標，深化粵港協同合作，特別是在推動無廢灣區、規則銜接、一車多關、加強

13個專班方面加強合作。

副組長吳秋北提到，本次調研一個要點就是加強粵港兩地的融合，因此希望兩地政府要積極主動加強對接，同時，兩地要精心規劃對於政策的施工謀劃，才能真正做到政策落地，民心相通。

在推動醫療共融方面，有代表提出醫療自由行的提議，可以將兩地的醫療福利互聯互通，方便香港居民在內地養老；有代表針對中醫藥發展提出建立中醫藥的灣區標準，粵港協手共同邁向國際。

在人才培養方面，有代表建議香港開設更多AI（人工智能）等算法高等教育課程培養人才，並藉



◆港區全國人大代表赴粵專題調研情況交流會。大公文匯全媒體記者梁堅 攝

助國際聯繫地位增加算料。同時，大灣區內的企業可以藉助香港職業院校和高等院校的優質資源，培養專業人才，資歷互認，如實驗室可以和香港5所100強大學合作加強研發能力。尤其在智造和氫能的發展上，利用香港的教育科研優勢，為大灣區的創新發展注入動力。

## 灣區發展專員鼓勵中山企業來港發展

香港文匯報訊 粵港澳大灣區發展專員陳潔玲昨日到訪廣東中山，出席粵港澳大灣區(中山)發展推廣宣講會，與參會的政商界人士探討大灣區建設為兩地帶來的重要機遇。

陳潔玲在宣講會致辭時表示，在「一國兩制」下，香港擁有背靠祖國、聯通世界的獨特地位，特別是在金融、創科、商貿、知識產權、法律、會計、工程等不同專業領域更享有顯著優勢，未來可與中山優勢互補、錯位發展，充分發揮香港「引進來、走出去」的雙向平台角色。她更鼓勵中山的人才和企業通過香港尋求新方向、拓展新業務、開闢新市場，共同提升香港與中山相關產業的發展，達至互利共贏。

宣講會吸引約2,400位嘉賓參與，包括兩地的政府領導、商會代表、行業翹楚及初創企業家等，並就香港和中山的營商投資環境、就業創業政策和人才政策進行深入交流。

陳潔玲昨日上午還與中山市委常委、副市長葉紅光會面，了解中山的最新發展，並就持續深化香港和中山兩



◆陳潔玲(右四)昨日在中山出席粵港澳大灣區(中山)發展推廣宣講會。

地合作，共同推動大灣區的高質量發展進行交流。下午，陳潔玲到訪一家具規模的港資製藥企業，了解內地製藥行業的運作情況和最新發展。該企業受惠於大灣區醫藥產業的融合發展，成功開創了「港藥粵產」的先河。她鼓勵香港企業好好把握大灣區龐大市場帶來的商機，同時為積極推動大灣區建設作出貢獻。

## 麥美娟赴敦煌出席青年實習開學禮

香港文匯報訊 特區政府民政及青年事務局局長麥美娟昨日啟程前往敦煌出席敦煌青年實習計劃2024開學禮。在敦煌期間，麥美娟會與敦煌研究院領導會面，並參觀研究院的設施和視察實習生的洞窟學習活動，了解當地文物保育工作和實習培訓內容。

敦煌青年實習計劃是民青局主辦的內地專題實習計劃其中一個項目，為香港青年在敦煌研究院提供實習崗位，讓他們獲得由研究院專家指導的獨特工作經驗，參與推廣敦煌文化，加深他們對中華文化的認識。麥美娟將於5日主持實習計劃的開學禮及與實習生交流分享。



◆麥美娟(右六)與敦煌研究院黨委書記趙聲良博士(左六)在敦煌研究院合照。

出席開學禮後，麥美娟會轉赴成都展開訪問行程，與四川省人民政府港澳事務辦公室交流及考察社區項目。麥美娟將於6日返港。在她離港期間，民青局副局長梁宏正將署任民青局局長職務。

特刊

# 品重慶味道 享文化盛宴

## 香港重慶總會參與第二屆同鄉社團家鄉市集嘉年華

香港廣東社團總會攜手28個同鄉社團，一連五天在香港維多利亞公園舉行的第二屆同鄉社團家鄉市集嘉年華已於6月1日開幕，香港重慶總會全力支持活動，繼續成為協辦單位，不遺餘力向全港市民推廣重慶特色美食、淳樸風土人情及濃濃家鄉情誼；該會今屆協辦兩個展位，搜羅了大量特色家鄉產品供市民參觀及選購，藉弘揚同鄉文化，加深市民對家鄉的認識和歸屬感，弘揚愛國、愛港、愛鄉精神。



▲一眾鄉親會員與香港重慶總會首長們在展位「打卡」。



▲香港重慶總會主席馬浩文到場為參展的鄉親加油打氣。



▲香港重慶總會秘書長兼副會長許小哲向市民熱情介紹重慶特色美食。



▲香港重慶總會以「麻辣江湖，味在重慶」作為主題，為市民帶來豐富多彩的家鄉美食，市民熱情高漲、反響熱烈。

### 助文化傳承 促經濟發展

香港重慶總會主席馬浩文表示，是次同鄉社團家鄉市集嘉年華提供了一個難得的機會，不僅是一此打開心扉的體驗，讓市民能夠感知逾二十多個省市展示的非物質文化遺產，而這些非物質文化遺產是五千年來各民族流傳下來的寶貴財富，如同璀璨的星辰，彰顯着中國的智慧、價值觀和精神。同時，還能夠讓鄉親朋友們團聚在一起，共享家鄉美食獨特的風味。他強調，這些美食特產包含的不僅是大家對親情、友情、鄉情的寄託，亦是聯絡鄉親、凝聚鄉親的重要橋樑。是次嘉年華也為廣大市民和旅客提供了難得的文化盛事，讓市民能夠更直觀地了解家鄉的歷史、文化和傳統習俗，喚起市民對傳統文化的共鳴，激發他們深藏心底的回憶，並深化對家鄉文化的理解和認同。他希望，廣大市民能共同參與此次盛事，共創美好回憶，未來能夠在香港各區繼續推動同鄉社團在地區的社會服務，為香港的經濟民生貢獻力量。

### 解市民鄉情 展文化魅力

此外，香港重慶總會的多位架構成員紛紛到場支持並為總會的攤位打氣，其中包括莊景帆、李經緯、鄧雅文、許小哲、黃浩誠、馮鈺鋒、趙式浩、黃進達、高曉榮、鍾偉明、梁榮傑、姚俊佳、莊小霜、陽娜、鄭慧賢、張芷榮、吳嘉江、周歡、莊嘉欣等。連日來，香港重慶總會秘書長兼副會長許小哲全心投入家鄉市集的籌備及推廣工作，冒着大雨向市民熱心推薦重慶的家鄉美食。她表示，一年一度的家鄉市集活動，能夠讓更多人感受到鄉情、鄉韻，一解鄉愁。同時，這是一個很好的交流平台和機會，充分展示家鄉文化軟實力，增進香港市民對中國文化的認識、理解、認同，為社會帶來更多的歡樂和融合。各省市通過香港以家鄉特產為媒介，傳遞家鄉文化的聲音，讓世界感受到中國的獨特魅力，為促進國內外的經濟繁榮和文化交流提供了新的機遇。

據了解，是次家鄉市集攤位數量達220個，包括有各省市的地方小食、應節食品 and 手作等。其中，有超過20個熟食攤位，供應滷味燒烤、天水麻辣燙等地方美食，令人食指大動。香港重慶總會以「麻辣江湖，味在重慶」作為主題，為大家帶來豐富且具特色的家鄉美食，不僅品質優良，價格也相宜，深受廣大市民的喜愛。此外，活動

現場共有280多場特色文藝表演，各省的表演服裝盡顯中國傳統文化之美。香港重慶總會的古箏表演精彩非常，贏得了在場觀眾的熱烈掌聲。展示區內還有260件非物質文化遺產展品，令人目不暇給。香港重慶總會在展示區內展示了精美的竹編藝術品，讓大家都能夠更深層次、多維度地感知多彩的重慶文化。



▲重慶攤位的產品獲得熱賣。



▲香港重慶總會的古箏表演盡顯中國傳統文化之美。